

EL LIBERAL

murmura: —Qué tonto es Pedro! Y son todos unos.

Lo que, sin faltar al respeto a nadie, ni disentir sus opiniones, cabía apuntar en que no son los más fuertes los que buscan alianzas. Quien se siente capaz de vencer a todos no llama a nadie para que comparta con él la victoria. Toda coalición es prueba de debilidad. El pueblo, que ahora discute la Monarquía, se puso a su lado y ésta el del pueblo cuando era más fuerte que ambos el federalismo. Las fuerzas que ahora se presentan unidas han sido en la Historia muy fieras y cruentas batallas. Si ahora se unen es tal vez porque reconocen que separadas se verían en apurado trance. Y como todo tiene su punto de vista optimista, para estas fuerzas tradicionales es un progreso encontrarse unidas, aunque sea en el Cerro de los Angeles, y para las saerias renovadoras debe ser una gran esperanza saber que los asediados pudieran destruirlos, necesitan ahora formar un cuerpo para resistir su soberbio ataque.

Y así, respetándolo todo, no hay por qué escandalizarse de nada. Lo que parece un mal es un bien. Poner las cosas claras es ya un adelanto. Sepámos quiénes somos y en dónde estamos; lo demás, como en el versículo inclaudible, se nos dará por añadidura.

ANTONIO ZOZAYA.

El éxito del empréstito

POR TELÉGRAFO

Cierva, satisfecho

Madrid 16.—A las 4 t.

A las diez de la mañana se abrieron las ventanillas del Banco para la suscripción en metálico del empréstito.

Audieron muchos suscriptores.

A las doce de la mañana arrojaba la suscripción, en Madrid y provincias, por todos conceptos, 1.412.930.600 pesetas.

El primer suscriptor de Madrid fué la Casa Urquijo, que suscribió un total en metálico de 357 millones.

Cierva se ha mostrado satisfecho del éxito del empréstito, no por él sino por España.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 17 de Junio de 1919.—Martes—San Manuel.—Santa Teresa.—Santa Sancha.—El beato Pablo de Azezo y Nuestra Señora de la Virgen de Puerto, en Madrid.

La Misa y Oficio Divino son de la feria III con rito De ea simple y color verde. primera clase y color blanco.

MES DE JUNIO

Este mes consta de 30 días.

Está consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco oficial.

El toque de Oraciones, por la tarde a las ocho menos cuarto.

VELA Y ALUMBRADO

Se desciende, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete y media.

El día 17 de Junio de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santa Clara.

El día 18 en Madre de Dios.

Capilla de María Reparadora.—Se desciende por la mañana a las ocho con misa rezada y se reserva por la tarde a las seis.

CULTOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primera y Conventual y por la tarde a las cuatro y media Visperas, Completas, Matines y Laudes.

En Santa Clara.—Novena al Corazón de Jesús, a las siete y media de la tarde.

La función a las nueve y media, predica don Juan de Dios López Martínez.

En San Antonio.—Novena al Corazón de Jesús, a las seis de la tarde.

En San Antolín.—Solemn Seisena a San Luis Gonzaga, protector de las Congregaciones Marianas, y de la juventud, por la mañana en la misa de ocho, se leerá por la mañana en la misa de ocho, y por la tarde a el ejercicio de la seisena, y por la tarde a las ocho y media con toda solemnidad, predicando don Pedro Gil García.

Novenas de San António

San Nicolás: Por la tarde a las seis.

Mes del Corazón de Jesús

EN LOS DIAS LABORABLES

San Andrés, San Pedro, San Miguel, San Nicolás, Santa Catalina, Santo Domingo, Agustinas y Santa Eulalia: Por la mañana en la misa con estación, rosario y exposición mayor de S. D. M.

San Antolín: Por la mañana en la misa de seis y media y ocho con rosario y exposición menor y por la tarde a las ocho con exposición mayor.

San Bartolomé: Por la mañana en la misa de siete menos cuarto.

San Juan, San Lorenzo, el Carmen y Capuchinas: Por la mañana en la misa de siete y media.

Madre de Dios y Santa Ana: Por la mañana en la misa conventual, con rosario y exposición mayor de S. D. M.

EN LOS DOMINGOS Y FESTIVOS

San Antolín: Por la mañana en la misa de seis y ocho y por la tarde a las cinco.

San Andrés, Santa Catalina, San Lorenzo, San Pedro y Santa Eulalia: Por la tarde a las cinco.

Notas religiosas

En el templo Catedral con motivo de las Terceras de la Beatísima Trinidad, han recibido órdenes sagradas los fieles siguientes:

De sub diácono: Don José Montañez Abellán; don Jesús Vergara Coy; don José Alfonso Rivas.

De diácono: Don Miguel Hellín

Navarro y don Angel Sánchez Martínez.

De presbitero: Don José Valera Caravaca, don Pedro Hellín Sánchez, don Luis Martínez Pellicer, don Pedro Sánchez Barba, don Francisco Sánchez Ruiz y don Gregorio Yagüe Tapia.

Reciban nuestra enhorabuena como igualmente sus padres y familia.

Se encuentra mejorado de su enfermedad el capellán de Madre de Dios don Andrés Sánchez Chaparro.

Lo celebramos.

En el convento de San Antonio ha empezado un novenario al Corazón de Jesús a las seis de la tarde y en San Nicolás termina el devoto novenario a San Antonio de Padua.

CARTAGENA

El Sindicato de la aguja

En los salones de la Sociedad Económica de Amigos del País han celebrado varias interesantes conferencias propagandistas, para damas y obreros, una comisión de señoras y señoritas pertenecientes al Sindicato de la aguja de Valencia.

Las señoritas de Lázaro, Gómez, Aguilera y Hernández Codorníu, con fija y sencilla palabra, expusieron a la numerosa concurrencia femenina que acudió a las conferencias las finas protectoras y preventivas del Sindicato católico de la aguja, benéfica asociación que tiende a elevar el nivel instructivo de la obrera, salvadora de la explotación patronal, atender a sus necesidades económicas por medio de cajas de ahorros y cooperativas, establecer bolcñas de trabajo y fomentar la creación de leyes protectoras y asegurar el cumplimiento más exacto de las vigentes relacionadas con el trabajo de la mujer.

Los espléndidos resultados obtenidos por la organización valenciana fueron detalladamente relatados, poniéndose de relieve el alza que han alcanzado los salarios, la mayor demanda de brazos y el perfeccionamiento y buen orden del trabajo, mejoras reconocidas por los mismos patronos, que mirando, en su principio, con recelo, la unión y sindicalismo de las obreras acabaron por reconocer los ineludibles beneficios, de que también participan, siendo, ahora, los primeros en favorecer el Sindicato que ya cuenta con varios miles de asociados.

Todos los organismos afectos al desenvolvimiento y desarrollo moral y material de la mujer obrera, se han establecido en el Sindicato de la Aguja, que ya cuenta con clases, biblioteca, escuela de aprendizajes, etc., etc., siendo los resultados obtenidos verdaderamente espléndidos.

Agosto a todo sectorismo y bajo los más serios dictados del orden y la legalidad, perfectamente compatibles con la energía y perseverante defensa de derechos y demanda de mejoras, el Sindicato se desenvuelve dentro del espíritu católico que profesan sus asociados.

En la última reunión de la Junta de damas de la Económica se designó una comisión organizadora del Sindicato en Cartagena, compuesta de las señoritas Aznar de Maestre, de la Cerdá y Carlos Rosa de Guinán que ya ha comenzado con gran actividad sus gestiones para que a la mayor brevedad, funcione en nuestra ciudad institución tan simpática, útil y humanitaria.

Merece plácemes la Junta de damas, y muy especialmente su ilustrada y caritativa presidenta la señora Doña Eulalia Meca viuda de Pérez Urias, por la entusiasta y generosa acogida que aprecian a las propagandistas valencianas, en pro del mejor éxito de tan beneficiosa obra.

Bilbao

POR TELÉGRAFO

Socialistas y nacionalistas

Madrid 16.—A las 2 t.

En Portugalete hubo una reyerta entre socialistas y nacionalistas.

Se dieron vivas a Bilbao y a España y sonaron varios disparos.

Un socialista resultó herido de gravedad.

Instrucción pública

Don Francisco García Roche, maestro interino que fue de Barinas, puede presentarse en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, para cobrar 27 pesetas que dejó de percibir de sus haberes.

—Don Jaime Barceló Pastor, maestro de La Pasea, remite instancia solicitando su ascenso a 1.500 pesetas.

—El Jefe de la Sección de Alicante, solicita se le remitan antecedentes profesionales de doña María de la Encarnación Lacomburra.

—Doña María Victoria Arnaez, remite las cuentas de material de su escuela.

—Don Antonio Nicolás, de Murcia, remite instancia solicitando la antigüedad de 1.500 pesetas desde 1º de Septiembre.

—El alcalde de Alhama, participa que el día 8 del actual se puso al frente de su escuela doña Francisca Moreno.

—Pamplona: Doña Valentín Gayarre, alcalde; vizconde de Valdercaro y don Cesáreo Sanz Escartín, mellista.

Mendigo muerto de hambre

En la Casa-cuartel de la guardia civil del puesto de Pacheco se ha presentado el vecino de las Ocasas del Palacio, Antonio Martínez, manifestando que próximo a la vía férrea había encontrado un mendigo moribundo.

Acto seguido se personó el Juzgado encontrándolo muerto y procediendo al levantamiento del cadáver que fue conducido al depósito de autopsias.

Las gestiones realizadas para la identificación del cadáver no han dado resultado alguno.

Parece ser que el desgraciado mendigo ha muerto de hambre.

SEVILLA

POR TELÉGRAFO

Incendio en un cortijo

Madrid 16.—A las 2 t.

En un cortijo de la propiedad del ganadero Moreno Santamaría, en el término de Altera, un incendio ha destruido diez mil arrobas de paja.

Se cree que el incendio ha sido intencionado.

Guardia civil

La guardia civil del puesto de Benaján ha detenido a los hermanos Juan Grifán y Enrique Grifán Ibáñez, de 14 y 12 años de edad respectivamente, naturales de Torreaguera, autores de las heridas graves causadas en riña a Diego Martínez Cano.

—La de La Unión, remite relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

—La de Jumilla, ha denunciado a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Orihuela, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Cartagena, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.

—La de Murcia, denunció a varios tartaneros por infringir el reglamento de conservación de carreteras.</p

EL LIBERAL

SALAMANCA

POR TELÉGRAFO

Grandes tormentas.—Daños causados

Madrid 16.—A las 2 t. Se han desarrollado tremendas tormentas, cayendo granizo y causando enormes daños en las cosechas.

Los destrozos han sido importantes en varios pueblos.

Los ríos van creciéndose, arrastrando puentes y mucho ganado, que ha perecido ahogado.

San Sebastián

POR TELÉGRAFO

Carlistas y nacionalistas.—Heridos.

Madrid 16.—A las 2 t. En Tolosa se produjo una colisión entre carlistas y nacionalistas.

Sonaron varios disparos resultando un jaimista herido grave y un hermano de este con la mano atravesada por un balazo.

La excitación que reina entre dichos elementos es grande.

Telefonemas de ayer tarde

(Recibidos con retraso)

Dice Maura

Maura informó al rey del resultado de las elecciones de senadores.

Ha manifestado que ha sido levantado el estado de guerra en Córdoba.

La huelga que queda pendiente en Andalucía, es la de Jerez.

Confía en que se llegará a un arreglo.

Se celebrará Consejo en la Presidencia a pesar de la ausencia de Ossorio.

Se mostró Maura satisfecho del resultado de la suscripción del empréstito, pero no lo sorprendió porque era cosa que tenía el Gobierno descontada.

El subsecretario de Gobernación

El subsecretario de Gobernación marcha esta tarde a Granada a recorrer el distrito.

Permanecerá cinco días.

Los almacenistas

Los almacenistas de coloniales han aprobado el reglamento para constituir la Federación de todos los de España.

Se acordó intensificar la campaña contra la real orden de disminución de la tasa del azúcar.

El rey visita un asilo y asiste a un banquete

El rey visitó el asilo de San Pedro, de sacerdotes pobres, celebrándose una fiesta religiosa brillantísima.

El gentío aclamó al monarca.

A las dos de la tarde asistió el monarca a un banquete de los jefes y oficiales de la escala de Reserva, celebrado para expresar la unión y el compañerismo que existe en el ejército.

La suscripción del empréstito

POR TELÉGRAFO

El resultado halagüeño de la operación

Madrid 16.—A las 9 a.

Comentando los periódicos el resultado del empréstito, dicen que estando la atención pública fija en la suscripción, se ha dado una tregua a los comentaristas políticos.

El resultado de la operación financiera es halagüeño, teniéndose por descontado que se cultivaría varias veces, aunque no tantas como había calculado Cierva.

Del éxito del empréstito debe congratularse todo buen español porque significa que existe en el país abundancia de dinero y pone de relieve el crédito y la solvencia del Estado español.

Conviene aclarar a quien corresponde el triunfo para evitar que el Gobierno, siempre propicio a la superchería, pueda atribuirse éxitos que no le pertenezcan y oírte el resultado del empréstito como prueba de confianza que tiene el país en su gestión.

Reitera el triunfo las operaciones del Estado español y de la nación, porque esta abundancia de dinero que se aplica a tener papel del Estado, puede destinarse igualmente a impulsar la industria, la agricultura y el comercio, creando nuevas fuentes de riqueza e intensificando las actuales.

El empréstito en Madrid

A las cinco de la tarde se cerraron las puertas del Banco de España, quedando todavía dentro más de un centenar de imponentes.

El empréstito a dicha hora, según los datos recibidos, eran los siguientes, en Madrid:

Obligaciones del Tesoro, suscripto, 416.625.500.

Bonos del Tesoro, 38.520.000.

En metálico, 1.760.150.500.

En provincias

En las sucursales de provincias se han suscripto:

Obligaciones del Tesoro, 303.915.000.

Bonos del Tesoro, 55.105.000.

En metálico, 1.691.358.000.

En total

En conjunto, el total general ha sido: 4.278.233.000.

Más millones
A última hora pidieron desde Bilbao 150 millones en metálico.

En la Bolsa
En la sesión de la Bolsa estuvo toda la tarde supeditada al interés que despertó la suscripción del empréstito.

La deuda interior se mostró firme, mejorando hasta un entero.

La exterior mejoró 45 céntimos.

Los amortizables en cambio bajaron 20 céntimos.

Los demás valores que tienen renta fija se mantuvieron igual.

El Banco de España ganó cinco enteros y medio; uno las Azucareras preferentes.

El Hipotecario perdió un entero.

En cambio el Internacional estuvo muy firme, ganando los francos 1'10 y las libras 27 céntimos.

Manifestaciones de Maura

POR TELÉGRAFO

Levantamiento del estado de guerra en Córdoba

Madrid 17.—A las 9 n.

Maura ha manifestado a los periodistas que se ha levantado el estado de guerra en la provincia de Córdoba.

Acto heroico de un soldado

POR TELÉGRAFO

Nota oficial

Madrid 16.—A las 9 n.

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente nota oficial:

Hasta nosotros llega la noticia del ejemplar comportamiento del soldado del regimiento de San Marcial, Sebastián Alcalde que encontrándose con licencia por enfermo en Ballesteros, pueblo de Córdoba, estalló el motín obrero y Sebastián, enterado de ello, se puso a disposición del Alcalde.

En el motín se entabló una colisión entre los huelguistas y las parejas de la guardia civil de aquél puesto.

Sebastián Alcalde se vistió de uniforme y con inmenso riesgo de su vida pasó por entre los smotinados para llevar a la rambla de Peman Núñez las comunicaciones pidiendo fuerzas para restablecer el orden.

La acción que produjo a las dos horas dio el resultado apetecido pues ilgaron las fuerzas y restablecieron el orden.

El Gobierno y los conservadores

POR TELÉGRAFO

Dice una personalidad datista

Madrid 16.—A las 11 n.

Una personalidad conservadora ha manifestado que es inexacto que Maura y Cierva hayan hablado con Dato y Sánchez Toca sobre el programa del Gobierno.

Como la ley de Autorizaciones está en relación con la ley de Subsistencias protestó de que el Gobierno tenga excesiva idea de solicitar un crédito para el general La Barrera y sus agentes.

Parce seguro que el Gobierno ha dirigido hoy un telegrama a Cambó rogándole que por telégrafo exponga la actitud de los regionalistas en relación al Gobierno por necesitar conocerla para examinarla en el Consejo que se celebrará mañana.

En todas las conversaciones que vienen sosteniendo el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda no han hecho la menor alusión al discurso de la Corona a pesar de la proximidad de la apertura de las Cortes.

Como consecuencia de esto, no ha podido haber coincidencia, como afirman los periódicos de la derecha, en punto alguno de los que se supone que se tratará en el mensejo.

Los prohombres conservadores, desconocen absolutamente qué cuestiones se proponen abordar el Gobierno en el discurso que leerá el rey.

Añadió que todas las entrevistas y eloencia de Maura se ha empleado para intentar convencer a Dato que debía modificar la Nota del 18 de Mayo, aceptando la presidencia del Congreso, autorizando al partido para que forme parte en las Comisiones parlamentarias.

Dato se ha mantenido en una actitud digna y energica, pues esperaba que su partido insistiendo crearía dificultades al Gobierno.

Li apoyará desinteresadamente y de buena fe, pero alejados de toda colaboración para evitar que se confundan las responsabilidades.

Es exacto que Cierva propuso a Sánchez Toca una solución, mediante la cual los conservadores entrarían a formar parte del Gobierno, adjudicándose trazas cartas, tres subsecretarías, cuatro direcciones generales y veinte gobiernos civiles.

La respuesta de Sánchez Toca fué para no volver a hablar de semejante solución.

La propuesta de Cierva ha producido en el partido conservador verdadera indignación, considerando que va contra el dicono y la dignidad política, puse supone a los conservadores capaces de venderse, tratándolos como a pedigríos y mendigos, y nosotros no mandigamos.

Añadió que los conservadores no tienen interés ni prisa por gobernar.

Si en el Consejo de mañana, cosa muy probable, se acordara plantear la política, fundándose en nuestra falta de apoyo, cometerá el Gobierno una inexactitud.

Si ocurrriera esto, Dato publicaría una nota explicando detalladamente todas las negociaciones que ha tenido con el Gobierno para demostrar que no se ajustaba a la verdad.

Vivencias estrelladas, que ostentan su uniforme tienen doble significación. La del valor personal, ya que fueron conquistadas en campo de batalla, y la de la constancia, porque aquí habeis llegado habiéndolas adquirido a fuerza de machacar en los regimientos en el trabajo diario.

Estará hablando mucho tiempo y me complacería en hacerlo, aunque nada nuevo tenemos que decirnos entre nosotros.

Todos me conocéis de antiguo, los que están en provincias como los que prestáis aquí vuestros servicios.

Voy, pues, a poner término a mis palabras como lo ha hecho el comandante Salgado invocando lo que siempre nos unió y ha de unirnos constamente. ¡Viva España!

Una ovación inenarrable acogió las frases del rey, dándose vivas a la reina, al ejército y a la armada.

Los comensales, puestos en pie, oyeron la «La canción del soldado», que tocaba la banda.

Entre una gran ovación, los comensales cantaron patrióticas estrofas.

Los concorrentes acompañaron al rey hasta el automóvil, entre ovaciones.

Comentarios políticos

TOR TELÉGRAFO

Después de las elecciones

Madrid 16.—A las 11 n.

Ha llamado mucho la atención que se haya levantado el estado de guerra en la provincia de Córdoba.

Los comentaristas políticos le han dado su marcada intención a que se haya establecido la normalidad a otro día de celebrarse las elecciones a senadores.

Sospéchase que habiendo terminado el ciclo electoral, el Gobierno ya no necesita mantener el régimen de excepción.

Así lo reconoce hoy una personalidad:

No hay remedios para la gravísima situación que nos rodea en la farmacia gubernamental y deben cerrarla a ser posible cuanta antes.

Quizá se halle el remedio en la aplicación del pacto de las izquierdas y si tiene eficacia para ver lo que debe ser y borrar el Gobierno y las Cortes.

Entonces cabe abrigar la firma esperanza de que se abrirán horizontes más serenos para la vida española.

El Consejo de Estado

POR TELÉGRAFO

Condecoración a Alfonso XIII

POR TELÉGRAFO

Uma reunión

Madrid 17.—A las 1 m.

Ha celebrado una reunión el pleno del Consejo de Estado.

Despachó varios expedientes, entre ellos elevando los haberes a los carabineros, concediendo un crédito sin el concurso de las Cortes para los gastos que ha ocasionado la misión especial confiada a Andalucía al general La Barrera.

El Gobierno solicita por tiempo indefinido diez mil pesetas mensuales para Comisión permanente.

El Consejo de Estado lo había reducido al presente mes de Junio sin perjuicio de prorrogarlo como consecuencia del régimen económico del Estado sin perjuicio de otorgar legalmente al Gobierno todos los medios que sean precisos para atenciones al orden público en Andalucía, como para todas las regiones de España.

La petición es inadmisible tal y como se formula.

Como la ley de Autorizaciones está en relación con la ley de Subsistencias protestó de que el Gobierno tenga excesiva idea de solicitar un crédito para el general La Barrera y sus agentes,

considerando estos servicios como una delegación en el problema de las subsistencias, en vez de enfrentar el problema de Andalucía.

Un banquete de Weyler y Primo de Rivera

POR TELÉGRAFO

Un banquete... El rey asiste al acto... Patriótico discurso del monarca.

Madrid 17.—A las 1 m.

Continúa su gravísimo estado el cardenal Cos.

Por la avanzada edad hace inspirar serios temores.

Valencia

POR TELÉGRAFO

Importación de trigo

Madrid 17.—A las 3 m.</p

